

## Să combatem cu toată tăria manifestările șovine

**P** într-o sedință sinută zilele trecute cu participarea comercianților de alimente de pe piață în interesul unei mai bune organizări și aprovizionării cetățenilor cu alimente, unul dintre participanți — devenind dela subiect și discutând o metodă pur fascistă — a protestat contra faptului că unii dintre cei prezenti și-au expus părțile lor în limba maghiară, în limba maternă. Manifestația șovină a comerciantului amintit a fost înfrântă pe loc de către reprezentanții Partidului Muncitoresc Român, precizându-se că în Republica Populară Română fiecare cetățean are dreptul stabilit prin Constituție de a-și exprima gândurile în limba sa maternă.

Faptul că manifestarea șovină s-a produs în public tocmai din partea unui reprezentant al burgheziei, nu este incidental. Nu se poate considera incidental că într-o sedință în cadrul căreia se discută unele probleme care trebuiesc să fie luate în interesul bunei aprovizionări cu alimente a poporului muncitor, unul dintre comercianții de alimente interesati ca să distrugă atenția asupra obiectivului principal, ca să se ocupe cu diversivni, alăturând la ura șovină. Este metoda tipică folosită de burghezie, care trebuie combătută cu toată tăria. În această perioadă de ascuțire a luptei de clasă, burghezia caută să se folosească de arsenalul ei, de toate metodele și metodele, printre care un loc deosebit de important este ocupat de șovinism.

Pe drept cuvânt precizează Rezoluția Plenarei a II-a a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român că „trebuie continuată vigoare nesfârșită acțiunea de luptă a resturilor influențelor șovine și revizioniste. Această influență se manifestă în diferite forme și demersurile ei constau în executarea manevrelor disperate pe care mai întreprinde burghezia în lupta salvării situației ei de existență.”

(Continuare în pag. 5-a)

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE UNIȚI-VĂ!

# Patru

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Anul V No. 1292  
Arad Duminică 12, Sept, 1948

## Importante măsuri în interesul asigurării bunei reușite a însămânțărilor de toamnă

— Se înființează comisii de însămânțări pe județ, plăși și comune —

### In această toamnă nu se vor însămânța decât semințe curate!

BUCUREȘTI. (Agerpres) — Comisia de Stat pentru însămânțări, prezidată de tov. Vasile Vaida, ministrul agriculturii, având ca membri pe tov. Bucur Șchiopu ministrul comerțului și tov. Stelian Tănăsescu ministru adjunct la Ministerul de interne, având în vedere deosebita importanță a însămânțărilor din toamna 1948, care au

drept scop asigurarea hranei poporului RPR., a stocurilor de rezervă și de export, — lucru ce nu se poate realiza fără însămânțarea întregii suprafețe în condițiuni optime de tehnică agricolă, a luat următoarele măsuri:

I. — Se institue imediat în fiecare județ următoarele Comisii de însămânțări:

a) Comisia Județeană pentru însămânțări; b) Comisii de Plasă pentru însămânțări; c) Comisii Comunale pentru însămânțări.

II. — Se stabilește următorul plan de cultură pentru toamna 1948:

Se vor însămânța cu grâu: 2 milioane 700 mii hectare, cu secară: 135 mii hectare, cu orz de toamnă: 80 mii hectare, cu rapiță: 5 mii hectare, cu boroag: 7 mii hectare, cu alte culturi: 1 mie hectare.

III. — Comisiile de însămânțări au următoarele îndatoriri:

a) Comisia Județeană pentru însămânțări aplică toate deciziile și hotărârile Comisiei de Stat pentru însămânțări în cadrul planului de cultură fixat pe județ; stabilește planul de cultură pentru fiecare plasă în parte, mobilizează întregul aparat de Stat și toate sursele materiale ale județului în vederea realizării integrale a planului de însămânțări. În acest scop poate uza de drepturi de rechiziție ori de câte ori necesitățile o vor cere.

b) Comisia de Plasă pentru însămânțări stabilește planul de cultură pentru fiecare comună în parte, ținând seama de realitățile de pe teren.

c) Comisia Comunală de însămânțări, întocmește planul de cultură pe fiecare exploatare agricolă în parte și stabilește planul de însămânțări pe comună. Pe baza acestui plan înmânează fiecărei exploatare agricole planul de cultură individual de însămânțări până la 15 Septembrie a.c.

Fiecare agricultor este obligat să execute întocmai, în cele mai bune condiții, planul de cultură care s-a fixat și i s-a adus la cunoștință prin planul de cultură individual.

Neexecutarea planului de cultură se consideră delict de sabotaj și se pedepsește cu închisoare.

Pentru executarea în bune condițiuni a planului de însămânțări suprafața arabilă a comunei se împarte în sectoare agricole de maximum 350 hectare fiecare. Pentru fiecare sector agricol se numește un

(Continuare în pag. 5-a)

## Plata salariilor funcționarilor publici și a pensiilor pe luna Septembrie a. c.

Pe baza referatului Ministerului Finanelor, Prezidiul Marei Adunări Naționale a dat decretul pentru aranjări, lichidări, ordonanțări și plăți de salarii și pensii pe luna Septembrie a. c., din Bugetul general al Statului.

Sumele repartizate departamentelor pentru plata salariilor totalizează 1.391.049.350 lei.

### Pensiile nu se vor mai plăti decât direct în mâna pensionarilor

Casa Generală de Pensii aduce la cunoștință tuturor pensionarilor plății din bugetul său că, în conformitate cu dispozițiunile art. 40 din Legea Pensiilor, începând cu luna Septembrie a. c., nici o pensie nu se va mai plăti pe bază de procură ci numai personal în mâna titularului.

Subvențiile acordate de Stat pentru plata pensiilor se ridică în această lună la 435 milioane lei, din care 280 milioane este subvenție acordată Casei Generale de Pensii, iar 155 milioane lei subvenție acordată Casei IOVR.

Plata salariilor funcționarilor publici și a pensiilor, va începe în toată țara la 20 Septembrie a. c.

Deci, nici o procură generată sau specială nu va mai putea fi utilizată pentru încasarea pensiei.

Se exceptează reprezentanții legali numiți de instanțele judecătorești, în speță tutorii la orfani și curătorii la interziși.

## La Arad vor lua ființă o serie de școli tehnice și profesionale

Ministerul Învățământului Public și Ministerul Industriei au dat publicității tabelul despre școlile medii, care vor funcționa în anul școlar 1948—49.

Datorită reformei învățământului, la Arad vor funcționa mai multe școli profesionale și tehnice. Conform unei polițici naționale puse în aplicare, unele dintre acestea vor avea și secții maghiare.

În ceea ce privește școlile profesionale, acestea vor funcționa în întreaga întreprinderilor. În general școlile profesionale urmează să fie interne, neputând fi externe decât în mod excepțional, elevii să aibă părinți în localitatea școlii

și aceștia numai atâta timp, cât căminul școlii nu este cuprinzător pentru toți elevii.

Organizarea școlilor tehnice medii cade în sarcina Centralelor Industriale. Majoritatea elevilor acestor școli vor fi externi și numai un număr de elevi săraci și merituosi, fii de țărani, muncitori și funcționari, vor putea fi primii ca interni.

Dăm mai jos lista școlilor medii care vor funcționa la Arad:

Școli aparținând Ministerului de Industrie: Școala tehnică metalurgică, cu secție maghiară, în localul fostului liceu industrial de băieți; școala tehnică textilă, în localul fos-

tului liceu industrial de băieți, școala tehnică alimentară la Aradul-Nou, în localul fostului gimnaziu.

Școala aparținând Ministerului de Interne: Școala tehnică juridico-administrativă, în localul fostului liceu comercial de fete.

Școli tehnice economico-financiare, aparținând Ministerului Comerțului: Școala tehnică economico-financiară de băieți și școala tehnică economico-financiară de fete, care vor funcționa în localul fostului liceu comercial de băieți.

La Arad va funcționa de asemenea o școală profesională electro-tehnică, pe lângă Uzina Electrică, având

(Continuare în pag. 5-a)

# Să cunoaştem Ţara Socialismului

## Un scriitor-luptător: Constantin Simonov

de Galina Kalesnicova

Imaginaea lui Constantin Simonov mi s-a întipărit în memorie mai ales în prima zi a agresiunii hitleriste împotriva Uniunii Sovietice. Scriitorul a venit la secia literară a Radio-Moscovei ca să-şi exprime, alături de alii intelectuali sovietici, revolta sa în faţa microfonului. Fata lui tânără şi bronzată se înăsprise şi parcă îmbătrânise. În locul costumului cenuşiu pe care îl cunosc cetitorii, Simonov purta uniforma de soldat.

Întreaga noapte Simonov a scris articole pentru radio, iar dimineaţa în toată lumea au răsunat cuvintele lui pline de bărbătească mândrie împotriva aceluia care-i încălcaseră patria, iar a doua zi, la 24 Iunie 1941, scriitorul a plecat pe front în calitate de corespondent militar al ziarului „Steaua Rosie”.

În curând în presa sovietică au început să apară versurile lui scrise pe front. A fost cel dintâi care a inaugurat acest fel de corespondenţă triguinată, în versuri, cântând alături de faptele de toate zilele ale frontului eroii simpli ai războiului de apărare, ce duceau greul vieţii în tranşee.

Constantin Simonov s-a născut în 1915, a terminat şcoala secundară de şapte ani, apoi până la sfârşitul anului 1935 a lucrat în producţie. Paralel cu această muncă, în 1934, el s-a înscris la Institutul Literar de pe lângă Uniunea Scriitorilor Sovietici. După terminarea acestor cursuri, el a fost trimis în calitate de corespondent militar pe frontul din Extremul Orient, acolo unde Armata Rosie puneau frâu expansiunii încrezătorilor samurai japonezi, ce atacaseră pământul sovietic.

Experienţa marelui războiu de apărare fixează fizionomia acestui talent viguros. Acolo, pe câmpul de luptă, el îşi găseşte adevăratul erou pe care îl va eterniza în romanul „Zile şi Nopti”. Concepţia lui Simonov este că pentru un scriitor cele mai interesante personaje le poţi găsi printre oamenii obișnuirii, simpli, de rând. Cu astfel de oameni a stat cot la cot scriitorul în timpul măcelului. Şi el nu caută deloc să-i înfăţişeze ca pe nişte eroi excepţionali. Eroii lui Simonov din „Zile şi Nopti” sunt umani — ei iubesc viaţa, le e dor de familie, de familia dragă, se gândesc la prieteni şi-şi amintesc cu emoţie de copii. Asta nu le scade deloc curajul, spiritul de iniţiativă şi hotărârea în clipele grele, de a-şi jertfi viaţa pentru patrie. În romanul lui Simonov, eroismul nu este ceva deosebit, el e stare obișnuită a tuturor eroilor. Poetul a devenit cronicar al războiului şi autenticitatea cu care Simonov îl descrie, este pe linia marelui realism rusesc, ce vine de la Lev Tolstoi.

Romancierul a trăit alături de aceştii eroi, îndurând aceleaşi lipsuri. El a fost în Crimeea în zilele când nemţii se apropiau de Sevastopol, el a fost dincolo de Cercul Polar când centrul luptelor se deplasează acolo, el revine la Tarnopol când linia frontului se măsoară abia cu grosimea unui perete şi este înfăţişat la Stalingrad „când cerul ardea deasupra, iar pământul se cutremura sub picioare”. În felul acesta Simonov ajunge la conştiinţa răspunderii sale scriitoriceşti în faţa istoriei, la cea mai înaltă idee a datoriei civice pe care trebuie să o implinească un creator.

Fecunditatea lui Simonov nu se întrerupe nicio clipă. Într-o scurtă poezie pe care o scrie pe front, „Aşteaptă-mă”, el exprimă simplu dar adânc sentimentele care-i animă pe luptătorii sovietici pe front. „Aşteaptă-mă şi eu mă voi întoarce, numai să mă aștepti cu dor...” Aceste versuri au fost spuse de milioane de femei sovietice. Poezia devine un refren al tuturor, în spaţiile frontului ca şi înăuntrul ţării, pretutindeni.

Opera lui Constantin Simonov este de o bogăţie şi de o diversitate surprinzătoare, cu toată tinereţea autorului. Ea se compune din următoarele volume: „De la Marea Neagră până la Marea Barent”, „Versuri 1941”, „Învingătorul”, versuri lirice 1942, „Jurnal liric”, „Însemnări din Jugoslavia”, „Scrisori din Cehoslovacia”, „Zile şi Nopti”, „Poveşti”. Iar ca dramaturg Simonov scrie piesele: „Oamenii Ruşi”, „Aşteaptă-mă”, „Chestiunea Rusă” şi „Sub castanii din Praga”. Pentru piesa „Flăcăul din oraşul nostru” care s-a jucat cu un mare succes în primele luni ale războiului, lui Simonov i se acordă premiul Stalin pe 1942. Deasemenea, lui Constantin Simonov i se acordă încă de două ori premiul Stalin în 1943 pentru piesa „Oameni Ruşi” şi în 1944 pentru romanul „Zile şi Nopti”.

Astăzi Constantin Simonov este locuitor al Secretariatului General al Uniunii Scriitorilor Sovietici şi prim redactor al revistei literare „Lumea Nouă”.

### O maşină pentru fabricarea țiglelor

O nouă maşină automată pentru producerea țiglelor a fost construită de mecanicul Poleakov, de la uzina de țigle din Harkov.

Maşina produce într-un schimb câteva zeci de mii de țigle, în loc de opt mii, câte se obțineau prin munca manuală.

### Nouă mine carbonifere

În raionul Nelidovsk, regiunea Vohli-Luki se construiesc nouă mine carbonifere.

S-a început deasemenea prelucrarea zăcămintelor de cărbuni din regiunile Smolensk, Novgorod și Kalinin.

Una din aceste mine Nr. 1-bis a și dat prima cantitate de cărbuni.

### Șeste trei mii de colhozuri din regiunea Moscovei au fost electrificate

În primele 7 luni ale anului curent au fost construite în colhozurile din regiunea Moscovei 84 de centrale electrice. Au fost construite 2460 de km. de circuite electrice de diferite volaje, au fost electrificate 650 de colhozuri. „Lampa lui Iliei” s-a aprins în 18.887 case ale colhoznicilor.

numărul total al colhozurilor electrificate trece de trei mii.

Un mare număr de colhozuri dispun de centre electrice de trectrat, care lucrează în permanentă.

La 1 August numărul raioanelor complet electrificate din regiunea Moscovei a crescut până la 15, iar

Pentru succesele dobândite în domeniul electrificării agriculturii în prima jumătate a anului curent, Ministerul Agriculturii din URSS. a acordat regiunii Moscova primul loc în întrecerea socialistă unională.

## Angajăm femei și bărbați, CU SALAR FIX

care să cunoască limba română și maghiară pentru distribuirea ziarului

Administrația „Patriotul”

### O inițiativă de o importanță capitală

Acum câteva zile a fost publicat în „Pravda” un document de o importanță excepțională — vorba de scrisoarea a 35 de conducători ai uzinelor și fabricilor din Moscova adresată Președintelui Consiliului de Miniștri al Uniunii Sovietice — Stalin.

Întreprinderile din Capitală hotărât să ia inițiativa de a realiza în 1948 o economie de 172 milioane ruble prin reducerea costului de producție, fixat în premerderile planului.

Dovedind o profundă înțelegere a intereselor de Stat, muncitorii întreprinderilor din Moscova și-au luat obligația încă de la începutul anului curent de a mări rentabilitatea întreprinderilor. Nouă uzine din Moscova hotărât atunci să se lipsească de subvențiile Statului, exemplul este a fost imediat urmat de alte întreprinderi și uzine.

O dezvoltare largă a întrecerilor socialiste pentru îndeplinirea în întregime de termen a planului a înzest o însuflețită și mereu mărită inițiativă în rândurile muncitorilor, meșterilor, inginerilor și tehnicienilor, a cauzat o mișcare raționalizatoare de masă pentru economisirea materialelor, a materiilor prime, a combustibilului, a energiei electrice și a instrumentelor a devenit o operă comună a tuturor muncitorilor industriali.

Cele 35 de uzine care și-au luat obligația să economisească 172 milioane de ruble formează numai o mică parte a industriei Capitalei.

În scrisoarea lor către Stalin conducătorii întreprinderilor și-au luat obligația susamintită să socotescă dacă exemplul lor va fi urmat de toate întreprinderile industriale din Capitală, Moscova va realiza un profit total în valoarea de 1 miliard de ruble.

Această posibilitate există și nu va fi deșigur realizată. Industria Moscovei este numai o parte imensă a industriei sovietice. De la sigur că aceleași posibilități pentru realizarea economiei prin reducerea costului de producție există și în toate celelalte centre industriale.

Cu ocazia „Zilei Muncitorilor muncitorii din industria carboniferă au promis lui Stalin să realizeze economii importante. Aceleași obligații și-au luat și muncitorii din toate sectoarele industriale să-și revizuiască planurile și socotelile, pentru a realiza maximum de economii. În acest mod, miliardul de economisite din Moscova i se vor adăuga desigur și alte miliarde de ruble economisite în toate celelalte uzine din URSS.

(din ziarul „Pravda”)

# Um s'a încadrat tineretul în întrecerile fulger în producție

## la fabricile ITA, Teba, Fita și „23 August”

Întrecerile fulger în producție, inițiate de organizațiile Partidului Muncitoresc Român, care s'au desfășurat în diferite întreprinderi din orașul nostru, sunt fapte pregătitoare care dovedesc ridicarea producției și productivității muncii, este astăzi pentru oamenii muncii o chestiune de prim ordin, iar îmbunătățirea produselor muncii lor, în toate ramurile de producție, îi preocupă îndeaproape.

Dar, alături de muncitorii vârstnici, în toate muncile participă cu ean și tineretul. Întrecerile fulger au fost pentru ei examene trecute cu succes, în care și-au scos în evidență priceperea și dorința de a munci, precum și hotărârea de a merge alături de vârstnici, în toate acțiunile întreprinse din inițiativa Partidului Muncitoresc Român.

Am fost printre ei în zilele întrecerilor, la fabricile ITA, Teba, „23 August” și FITA. Elanul și dibăcia împletite cu cunoștințele profesionale, au fost trăsătură caracteristică a tineretului arădan încadrat în întrecerile fulger în producție.

### La fabrica I.T.A...

cu mult înainte de ziua în care a avut loc întrecerile, aceasta problema i-a preocupat îndeaproape. S-au pregătit bine din toate punctele de vedere, discutând și preluând aceste întreceri în cadrul sedințelor avute în organizația lor U.T. În ziua întrecerilor, ei s'au prezentat la lucru cu brațele pline de entuziasm, de care erau cu totul străduți să realizeze o depășire de normă.

Și rezultatele n'au întârziat să se vadă. Rodul eforturilor depuse, a fost în unele cazuri mai mult decât satisfăcător. În clasamente alături de vârstnici ei au cucerit și locuri cinste, cum este cazul tov. Lavrov Costea de la secția filatură, lucrând la mașinile Ring, a reușit să realizeze o depășire de normă de 130 la sută. Deasemenea tovarășii Petran Ecaterina de la aceeași secție lucrând la „Fleyr fin” a reușit să realizeze un punctaj de 1350 puncte.

La secția țesătorie colorată, tânăra Salăjean Florica a depășit norma de 148 la sută. Iar la secția Nortop, tov. Popescu Anica lucrând la trei mașini, a realizat o depășire de normă cu 67 la sută. Au mai obținut rezultate frumoase, tovarășii Popovici Aurica de la laminare cu 31 la sută și Plutea Maria de la bobinaj cu 75 la sută.

### LA FABRICA TEBĂ...

La această fabrică, același entuziasm și pregătire, același zel și seriozitate, s'au manifestat tovarășii: Buzogany L. cu 59 la sută peste normă, entuziasta Iostina cu 49 la sută, și tovarășii Viorica cu 44 la sută. La țesătorie automată, tov. Schif Maria a realizat 45 la sută peste normă, iar Sopron Maria 30 la sută; la țesătorie colorată, Buzogany Irina cu 86,5 la sută, Kiss Edika cu 85,5 la sută peste normă. La secția urzitorie, Sandor Maria a realizat 73 la sută peste normă.

### LA FITA SI „23 AUGUST”

Dar nici la FITA, tinerii nu au rămas mai prejos în cadrul întrecerilor fulger organizate la ei în fabrică. Ei au dat dovadă și aici de priceperea lor în muncă. Astfel, la secția Cotton, tov. Simandan Elena și tov. Vereș Sofia au realizat o depășire de normă cu 133,2 la sută. La secția Keitel, tov. Lupoi Maria a realizat o depășire de normă cu un procentaj de 136 la sută. Au mai obținut clasări în locuri de cinste, tov. Jakos Ecaterina de la Secția Sport, cu 150 la sută și tov. Ciornel Viorica de la secția Ciorapi, cu 87,75 la sută.

La fabrica metalurgică, „23 August” tot în cadrul întrecerilor ful-

ger, tov. Achim Ioan de la secția Turnătorie, s'a evidențiat la lucrarea cheilor de broaște și facete, depășind norma cu 120 la sută.

Aceste rezultate dovedesc că tineretul din fabricile și întreprinderile arădane, s'a încadrat cu entuziasm în întrecerile fulger în pro-

ducție, dovedesc totodată noua lor atitudine față de muncă.

Una din cauzele acestor izbânzi în muncă a tinerilor muncitori, este legătura strânsă pe care o au ei cu organizația lor de masă UTM, educată și îndrumată de Partidul Muncitoresc Român.

Petrușiu Gh. Cornel

## Dece merg greoi arăturile de vară în plasa Ineu

Am arătat în numărul nostru de ieri că plasa Ineu n'a terminat cu treburile. Acest fapt are urmări foarte serioase asupra arăturilor de vară, deoarece nu numai tractoarele, dar și un însemnat număr de atelaje sunt ocupate cu treburile și transportul cerealelor. Prin aceasta se explică faptul că plasa Ineu a atins abea 45 la sută din planul de desmișcări.

În unele comune, unde treburile a luat sfârșit, și arăturile de vară sunt înainte. Așa este Ineu cu 83

la sută, Mocra cu 82 la sută.

În schimb, comune ca Berechia și Apateu, abea au arat 22 și 23 la sută. Aceste comune și altele ca ele trebuie să depună eforturi serioase și comite-șii lor gospodărești, în frunte cu organizațiile de Partid, au sarcina să depună o intensă muncă pentru lămurirea țăranimii muncitoare și pentru organizarea serioasă a arăturilor de vară, spre a ajunge din urma celelalte comune.

GEORGIA SABIN  
coresp. Ineu

## Cum înțelege țăranimea muncitoare din Cuvin să facă desmișcările

La început a ținut sedința organizația de bază PMR, apoi au fost anulate organizația Frontul Plugarilor, Grupul sindicatului de salariați agricoli și Comitetul gospodăresc, în vederea organizării muncitorilor pentru arăturile de vară. Toți îndrumătorii acestor organizații, în frunte cu conducătorii respective, au arătat de ce este nevoie să se facă desmișcări și cum trebuie să procedeze pentru ca și cei lipsiți de atelaje să poată ara miriștile. Astfel

au fost mobilizate 123 atelaje, care în dimineața zilei de Joi, 9 Sept., au ieșit în convoi la câmp și nu s'au întors decât seara târziu. Faptul a produs multe comentarii în sat, dar și mai multe au fost, după ce plugurile s'au înapoiat de pe câmp și au stat de vorbă cu proprietarii celor 71 de atelaje care au lipsit, lămurindu-i că și ei trebuie să iasă în ziua următoare.

TIGAN GHEORGHE  
coresp. Cuvin

### Incepând mâine campania de lucru

## Muncitorii dela fabrica de zahar din Arad pornesc la întrecere în muncă cu cei dela Gurgiu

Fabrica de zahăr din Arad, a continuat punerea la punct a ultimelor pregătiri în vederea începerii campaniei de muncă din acest an, care va avea loc în ziua de Luni, 13 Septembrie.

În acest scop, în ziua de 9 Septembrie, a avut loc o adunare generală cu întreg personalul angajat al fabricii, în cadrul căreia li s'au făcut cunoscute atribuțiile și grija pe care trebuie să o depună fiecare precum și punctele întrecerii cu fabrica de zahăr din Gurgiu, în care sunt angajați. Tot în cadrul acestei adunări generale, s'au pus un accent deosebit pe ridicarea nivelului

te și cultural al muncitorilor sezonieri, care să-i călăuzească spre o cât mai bună producție a muncii lor, atât din punct de vedere cantitativ cât și calitativ. În acest sens, organizația de partid și comitetul de fabrică și-au luat angajamente concrete, atât în ceea ce privește bunul mers al producției, cât și a unei bune educări din punct de vedere politic, a salariaților din această întreprindere.

Asupra începerii acestei campanii de muncă, care după cum am spus mai sus va avea loc în ziua de 13 Septembrie, noi vom reveni în cadrul unui reportaj.

## Mai multă grijă pentru oamenii muncii

Acesta este titlul sub care „Viața Sindicatelor” publica în ultimul său număr un temeinic articol de fond, trasând prin el rotul și modul în care sindicatele trebuie să ducă lupta pentru îmbunătățirea condițiilor de viață și de muncă ale oamenilor muncii din întreprinderile naționalizate.

Arătând faptul că în centrul acțiunii sindicale trebuie să stea grija pentru omul muncii, articolul se oprește asupra rolului deosebit pe care îl au sindicatele într'un regim capitalist și asupra rolului nou care revine sindicatelor în regimul de democrație populară.

„Într'o țară de democrație populară, cum este țara noastră, unde clasa muncitoare deține puterea politică în alianță cu țăranimea muncitoare și intelectualitatea progresistă, unde Statul este expresiunea oamenilor muncii, iar cea mai mare parte din mijloacele de producție sunt în mâinile lui, rolul sindicatelor este de a ajuta Statul spre a creștea o viață nouă, tot mai cuprinzătoare, tot mai îmbelsugată pentru masele muncitorești. A ajuta Statul, a ajuta conducătorii întreprinderilor naționalizate (care se află în mâinile Statului, ca bunuri ale întregului popor) nu înseamnă însă a ne transforma în simple apendice ale administrației de stat sau ale administrației bunurilor naționalizate.”

Articolul de fond spune mai departe: „Să nu uităm că conducătorii sindicatelor, dela cei din Uniuni până la membrii Comitetului de întreprindere, sunt reprezentanți ai salariaților, cari i-au ales pentru a veghea la respectarea intereselor lor legitime, așa cum decurg ele din contractele colective și statute, precum și din măsurile și drepturile statonitate de guvern.”

De aceea „Viața Sindicatelor” combat cu toată energia modul cum se în adunările generale la unele întreprinderi. „Adunările salariaților trebuie să fie NU un prilej pentru ascultarea de discursuri kilometrice, ci un prilej de desbateri a dotanțelor temeinice muncitorești.”

Articolul subliniază apoi cum trebuie privită problema cunștințelor, a condițiilor de muncă din întreprinderi, a dispensatului medical, încheind cu următoarea concluzie:

„Numai îmbinând efortul în producție cu grija pentru satisfacerea nevoilor clasei muncitoare, mișcarea sindicală își va putea îndeplini sarcina. Deci, atenție la condițiile de viață și de muncă ale clasei muncitoare. Dezvoltarea economică a țării noastre reclamă o grijă deosebită pentru omul care produce. Lucrul acesta este tot atât de adevărat pe cât este în funcție de dezvoltarea economiei noastre naționale. Amândouă se condiționează reciproc. Deci să nu ne închipuim că facem un mare serviciu producției noastre, dacă neglijăm revendicările legitime ale muncitorilor. Nu ci dimpotrivă!”

Cursurile de pregătire muzicală organizate de artista de pian **CZETTEL-SALGO PARASCHIVA** încep la data de 15 Sept. a. e. Bul. Republicii 72 Tel. 27-18.



## Importante măsuri în interesul asigurării bunei reușite a însămânțărilor de toamnă

(Urmare din pag. 1-a)

responsabil din elemente verificate. Fiecare responsabil pe sector primește din partea Comisiei Comunale de Însămânțări planul nominal de cultură cu arătarea suprafeței de însămânțat din sectorul agricol respectiv.

*Sarcina responsabililor de sectoare este de a fi în permanență pe teren, în tot timpul campaniei de însămânțări pentru a îndruma și urmări executarea planului de însămânțări.*

Responsabilii de sectoare vor depune zilnic rapoarte amănunțite asupra mersului însămânțărilor în sectorul respectiv, semnalând toate greutățile și abaterile.

Comisia Comunală de Însămânțări întocmește pe baza acestor rapoarte verificate situația zilnică a însămânțărilor, ia măsuri de îndrumare și sancționare, ori de câte ori va fi cazul.

Comisiile Județene și de Plasă pentru Însămânțări sunt obligate ca în permanentă să urmărească pe teren activitatea Comisiilor Comunale pentru Însămânțări și a respon-

sabililor de sectoare agricole și sunt răspunzătoare solidar cu acestea pentru orice defectiune și abatere.

Pe bază de tabele nominale întocmite de Comisiile Comunale pentru Însămânțări, se va organiza de către acestea schimbul de semințe pentru agricultorii cari nu au semințe corespunzătoare. Pentru agricultorii cărora li s'a prevăzut un plan de cultură pentru care nu au semințe îndestulătoare, Comisia Comunală pentru Însămânțări va înlesni cumpărarea cantităților necesare însămânțărilor din cotele libere, iar producătorilor ia preț liber.

*În fiecare comună se organizează Centre Comunale de cultivat semințe. Pentru acestea se vor pune în funcțiune toate selectoarele și trioarele. Acolo unde nu sunt suficiente trioare și vânturători, se va lua legătură cu depozitele Federalelor Județene și cu Centrocom-Metal care au astfel de mașini. Acestea vor fi preluate și se pun imediat în funcțiune.*

*În această toamnă nu se va însămânța decât semințele curate.*

Pentru campania de însămânțări din toamna aceasta s'a asigurat semințele curate și s'a făcut aprovizionarea pentru tratarea cu 922 mii 500 kilograme piatră vântată și 312 mii kilograme prafuri, care sunt îndestulătoare pentru întreaga semință.

### SE VOR ÎNSĂMÂNȚA NUMAI SEMINȚE TRATATE CU PIATRĂ VÂNTĂ

Comisiile Comunale pentru Însămânțări, în acțiunea pe care o duc pentru mărirea producției,

*sunt obligate să ia toate măsurile ca nici un bob să nu se însămânțeze în toamnă fără să fie tratat cu piatră vântată sau cu praf, organizând operațiunea de tratare și de control în cele mai mici amănunte.*

În fiecare comună se organizează obligatoriu Centre Comunale de tratare a semințelor. Centrele acestea se vor organiza în număr suficient și se vor înzestra cu tot utilajul necesar.

Însămânțarea se va face numai la câteva zile după ce s'a făcut arătura. Nu se așteaptă ajungerea la maturitate a porumbului din întreaga regiune.

*Comisiile Comunale de Însămânțări hotărăsc asupra datei recoltării porumbului.*

Orice abatere dela executarea întocmai a celor stabilite de către Comisia de Stat pentru Însămânțări, se consideră delict de sabotaj economic și va suferi sancțiunile legale.

## La Arad vor lua ființă o serie de școli tehnice și profesionale

(Urmare din pag. 1-a)

clase, cu câte 50 elevi. Aci se pot înscrie elevi cari au absolvit cel puțin patru clase primare și n'au trecut încă de 14 ani. Terminând această școală, ei vor fi considerați lucrători calificați, având dreptul să se înscrie la o școală medie tehnică. În această școală vor fi primii elevi din județele Arad, Timiș și Caraș. Materiile de specialitate vor fi predate de ingineri, iar cele teoretice de către profesori. Pentru însușirea practicii, ei vor fi îndrumați de către instructori tehnici. Elevii vor avea cămin și cantină, fiind interni.

Decizia Ministerului Învățământului Public comunică deasemenea și lista liceelor și anume:

1. La Arad vor funcționa un liceu de băieți (în localul actualului liceu), un liceu de fete (în localul actualului liceu de fete), liceul maritim mixt în fostul liceu romano-catolic de băieți. Deasemenea va funcționa o școală pedagogică de băieți în localul fostei școli normale de băieți și o școală pedagogică de fete maghiară, în localul fostului liceu romano-catolic de fete, precum și

o școală pedagogică slovacă mixtă în fosta școală primară din comuna Nădlac.

Ministerul a hotărât și repartizarea elevilor claselor de lichidare ale fostelor școli de grad secundar, existente în anul 1947-48 și transformate în alte școli. Astfel, elevii fostului liceu teoretic băieți rom. catolic maghiar și elevii fostului liceu teoretic fete rom. catolic maghiar se vor înscrie la liceul mixt maghiar.

### Înregistrarea mențiunilor în oficiul registrului comerțului întreprinderilor naționalizate

Camera de Comerț și de Industrie Arad, invită pe directorii întreprinderilor naționalizate, să treacă la Oficiul Registrului Comerțului al acestei Camere pentru a semna personal mențiunea naționalizării, prezentând următoarele acte: 1. Copia de pe decizia de naționalizare. 2. Copia de pe procesul-verbal de preluarea întreprinderii și 3. Copia de pe decizia de numire de director.

## Astăzi începe campania pentru combaterea tifosului exantematic

Astăzi 12 Septembrie, începe la Arad campania pentru combaterea tifosului exantematic. Campania va dura până în ziua de 19 Septembrie. Astăzi începând echipe speciale se vor deplasa din casă în casă, pentru a vizita fiecare persoană. Acolo unde echipele vor găsi paraziți, se vor lua măsuri ca rufăria și hainele celor parazițați să fie deparazitate. Știindu-se că păduchele este singurul care provoacă tifosul exantematic, lupta împotriva lui trebuie dusă cu cea mai mare atenție. În primul rând, corpul trebuie să fie curat și rufăria de corp să fie schimbată cel puțin odată pe săptămână.

știindu-se că păduchele este sin-

gurul care provoacă tifosul exantematic, lupta împotriva lui trebuie dusă cu cea mai mare atenție. În primul rând, corpul trebuie să fie curat și rufăria de corp să fie schimbată cel puțin odată pe săptămână.

Federația Națională a Tineretului Democrat din Republica Populară Română  
Comisiul județean Arad  
Organizează în ziua de Miercuri 15 Septembrie orele 17 în sala Palatului Cultural conferința tov. MATEI NICOLAE  
delegat la Conferința Internațională a Tineretului Muncitoresc despre:  
Conferința Internațională a Tineretului Muncitoresc și a patra sesiune a Consiliului Federației Mondiale a Tineretului Democrat  
Conferința va fi urmată de un BOGAT PROGRAM ARTISTIC.

Luni reprezentația de gală a filmului  
**Copilăria lui Gorki**  
Membrii asociației ARLUS, sunt invitați a lua parte Luni, 13 Septembrie, orele 13, la reprezentația de gală a filmului sovietic „Copilăria lui Gorki”. (Cinema „Popular”, fost Forum). Înainte de începerea reprezentației prof. Mihai Păun va conferența despre viața și activitatea marelui scriitor socialist Maxim Gorki. Intrarea se face pe baza carnetului de membru. ARLUS.

## Astăzi are loc la sediul ARLUS Consfătuirea cu secretarii cercurilor orașenești și sătești în vederea congresului filialei ARLUS - Arad

La 26 Septembrie — așa cum am scris în numărul nostru de ieri — va avea loc la Arad congresul filialei ARLUS. La acest congres care are de scop pregătirea pentru congresul general pe țară al ARLUS-ului, vor participa delegații cercurilor orașenești și sătești. În acest scop, cercurile orașenești și sătești au ținut adunări generale în cadrul cărora a fost expusă activitatea fiecărui cerc, arătându-se rezultatele și lipsurile în muncă. La sfârșitul fiecărei adunări generale, au fost aleși cei cari să reprezinte cercurile la congresul filialei. Cercurile au făcut delegații în raport de mărime, calculând 2-3 reprezentanți la 100 înscriși. La adu-

nită cercurilor au luat parte președinții sau secretarii celor 17 sub-filiale din județ. Dealtfel, astăzi, 12 Septembrie va avea loc la sediul filialei din Arad o consfătuire cu toți secretarii subfilialelor ARLUS din județ. Tot astăzi se vor da toate măsurile necesare pregătirii atât congresului filialei, cât și congresul general care va avea loc la București la 29, 30 și 31 Octombrie. La congresul filialei se vor da rapoarte detaliate și se vor alege delegații la congresul general, unde Aradul va fi reprezentat prin 2 delegați ai cercurilor muncitorești, 2 funcționari, 3 intelectuali, un plugar, un militar și un elev. Între acești delegați vor figura și femei, membre ale diferitelor cercuri ARLUS din Arad și județ.

Croitoria „Stimy”  
din Str. Alexandri 2  
s'a mutat în  
Str. Meșano No. 19  
colț Barițiu 1395

## Să combatem cu toată forța manifestările șovine!

(Urmare din pag. 1-a)

Erau caracteristice cazurile semnalate săptămânile trecute din unele părți ale județului nostru în legătură cu colectările. Chiaburi, bogătași ai satelor, exploatare ai sărăciei sărace, au căutat să solidarizeze sărăcimea muncitoare alături de ei, făcând propagandă în sensul că ei ar fi fost impuși cu o anumită cotă pe baza unor considerente naționale. Aceste manifestări erau frecvente atât în comunele cu populație română, cât și cu cea maghiară, chiaburii afirmând în mod mincinos că la stabilirea cotelor s'ar face diferențieri de naționalitate în favoarea sau în detrimentul unora. Era o strălucire atât a unor organizații de Partid, cât și a organizațiilor locale ale Uniunii Populare Maghiare că n'au combătut cu toată vigoarea aceste manifestări șovine, care nu erau altceva decât manevrele dușmanului de clasă încercate contra măsurii colectărilor, a unei măsuri care a fost luată în detrimentul celor arabi, în favoarea oamenilor muncii dela orașe și sate.

Manifestările acestea s'au dovedit a fi prezente și cu ocazia apariției legii reformei învățământului. Unii preoți catolici au căutat să vorbească despre această reformă în sensul că ea ar strîbi dreptul la învățământ a naționalităților conlocuitoare, trecându-se toate școlile confessionale în proprietatea Statului. Ori realitatea este că — datorită reformei învățământului — porțile școlilor se deschid larg în fața cetățenilor Republicii noastre Populare, indiferent de naționalitate, asigurându-se învățământul gratuit la toate școlile elementare. La școlile confessionale, în trecut această gratuitate n'a existat. Până când în trecut, elevii care urmau școlile confessionale, duceau lipsă de cărți didactice gratuite sau estine, scrise în limba lor maternă, azi Statul popular se îngrijește de tipărirea acestor cărți și de înzestrarea elevilor la timp cu acestea.

Exemplul de mai sus demască pe deoparte metodele șovine folosite de reacțiune, iar pe de altă parte arată un aspect al realizărilor concrete înfăptuite în domeniul politicii naționale de către regimul democrației populare, inițiate de Partidul Muncitoresc Român.

Am amintit doar câteva aspecte ale manifestărilor șovine, manifestări odioase ale dușmanului de clasă.

Semnaldându-le, să nu uităm nici un moment că ele fac parte integrantă din lupta de clasă, burghezia căutând să submineze unitatea oamenilor muncii prin infiltrarea urei șovine.

Demascând aceste manifestări, combatându-le hotărât și cu vigoare, urmând și la politica noastră față de naționalitățile conlocuitoare linia marxist-leninistă-stalinistă, să ținem asigurată deplină egalitatea, politică și socială, a tuturor cetățenilor.

# INFORMATII

## PATRIOTUL

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

Redacția:

Bdul Republicei No. 85 (fost Maria)

Telefon: 1680.

Administrația:

Palatul Teatrului Municipal

Telefon: 1692.

(Taxa poștală plătită în numerar conf. aprobării Dir. PTT 63964)

Redacția de noapte tipografică.

Tel. 20-77. Cont CEC. 87.915

— Doamna COSMA IRINA și dl ASZLAN IOAN căsătorii.

— BANCA POPULARA Creditul Mărunț ține Adunare Generală Extraordinară în ziua de 12 Septembrie ora 9 în localul Comunității Evreilor de rit occidental Arad, Str. G. Comsa Nr. 22. 1429

— ȘCOALA DE GIMNASTICĂ — dans clasic, Egli Ghisa Bul. Republicei 96. Telefon 12-28. Inscrisi zilnic d. m. 5-8. 3567

— DL. DUMBRAVĂ GHEORGHE de profesiune agricultor, domiciliat în comuna Șiria jud. Arad, prin petițiunea înregistrată în acest parchet sub Nr. 8326 din 1948 a solicitat reconstituirea următoarelor acte personale: 1. Extrasul său de naștere fiind născut la data de 1 Septembrie 1916 în comuna Pârjolteni jud. Lăpușna din părinți Ioan și Maria Covaleiuc de religie ortodoxă. 2. Certificatul său școlar de absolvire a 4 clase primare la școala primară din Pârjolteni jud. Lăpușna pe care a terminat-o în anul 1933. Noi primul procuror al parchetului tribunalului Arad în conformitate cu dispozițiile art. 3 din decretul lege Nr. 4062 din 13 Decembrie 1940 publicat în Monitorul Oficial Nr. 295 din 14 Decembrie 1940 privitor la reconstituirea actelor de stare civilă a persoanelor refugiate din Basarabia și Bucovina de Nord, invităm pe orice persoană care deține un act sau alte înscrisuri privitoare la actele ce urmează a fi reconstituite, să le depună sub luare de dovadă la greva tribunalului Arad. Totodată invităm pe orice persoană care cunoaște pe petiționar să se prezinte neîntârziat la parchetul Tribunalului Arad, pentru a arăta în scris datele ce posedă cu privire la starea civilă a petiționarului. — Arad, 19 Mai 1948. Prim Procuror. Andrei Greavu. 1432

— SE ADUCE la cunoștință generală că în ziua de 16 Septembrie a. e., la ora 9 dimineața, se va ține un examen școlar, medical și psihofizic la Direcțiunea Întreprinderilor Municipiului Arad din str. Mucius Scaevola 9, pentru școala de elevi vațmani. Cei care vor termina școala cu succes vor fi angajați ca vațmani la tramvaie în ordinea clasificării lor. Candidații vor fi sănătoși, având cel puțin 4 clase primare. Direcțiunea RIMA. 3577

strălucite în Uniunea Sovietică, — slăbim dușmanul de clasă și întărim Statul celor ce muncesc dela orașe și sate, Republica Populară Română.

— AVIZ. Se aduce la cunoștința celor interesați că la 2 două jumătate a lunii Sept. 1948 va avea loc examenul de admitere în anul I al Școlii Profesionale Electrotehnice de pe lângă Uzina Electrică Arad. Condițiunile de admitere sunt: minimum 4 clase primare, vârsta 14 ani (maximum). Numărul locurilor pentru anul I este fixat la 50 de elevi. Inscriserile pentru examenul de admitere se primesc la Uzina Electrică Arad până în ziua de 15 crt. Cursurile școlii vor începe pe data de 1 Octombrie 1948. 1434

**SINDICATUL GRAFIC ARAD**  
**ARANJEAZA**  
**SERBAREA DE**  
**CUCESUL VIȘOR**  
cu program  
In seara zilei de 18 Sept. ora 8  
In LOCALUL PROPRIU din  
**STR. SPIRU GHEORGHE 19.**  
Muzică de primul rang, debuturi  
etnice, buget bine asortat.

— PLATA IMPRUMUTULUI pentru aprovizionarea cu lemne s'a prelungit până la data de 15 Sept. 1948. Pensionarii cari nu și-au încasat acest împrumut se pot prezenta până la data mai sus arătată la Administrația Financiară Arad, Biroul pensiilor, prezentând libretul de pensie.

— SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA CELOR INTERESAȚI că în ziua de 21 Septembrie 1948, ora 17, se va ține în localul Regiei Întreprinderilor Municipiului Arad din strada Mucius Scaevola Nr. 9-13, o licitație restrânsă, cu oferte închise, pentru procurarea a 300 mc. piatră brută 10-25 cm. 1700 mc. piatră spartă 3-7 cm. Licitația se va ține în conformitate cu L.C.P. art. 88-110 și Decretul Lege 200-1940. Concurenții vor depune oferte închise și sigilate însoțite de garanția de 5 la sută. Caetul de sarcini și orice relații se pot primi în fiecare zi de lucru între orele 8-14 la Biroul Licitației al Regiei. În caz de nereușită licitației strănse, se va proceda la o tratare prin bună învoială la orele 18 în aceeași zi și în același loc. Arad, 10 Septembrie 1948. — Regia Întreprinderilor Municipiului Arad. 3578

— FARMACIILE DE SERVICIU Azi și în noaptea de Duminică spre Luni sunt de serviciu următoarele farmacii: Strelikovski (Eminescu), Danciu (Piata Mihai Viteazul), Dick (Str. Mărășesti), Niedermayer (In palatul sârbesc).

Luni și în noaptea de Luni spre Marți sunt de serviciu următoarele farmacii: Păjincas (Str. Horia), Weinmann (Piata Gen. Cernat), Victoria (In fața gării CFR), Boka (Str. Mărășesti), Tüdös (Micălața).

## PROGRAMUL DE RADIO

Duminică 12 Septembrie 1948

Radio România — Radio București I. 13.00: Ora exactă. Ora satului. 14.00: Radio Jurnal. 14.20: Revista presei. 14.30: Radio-magazin. 15.18: Orch. Sind. Instr. de București „Garofita” dirij. de Cucu Bănățeanu. 16.00: Muzică distractivă. 16.10: Taraful Ion Carabii. 16.40: Ora sindicală. 17.20: Muzică populară românească (discursuri). 18.00: Concert de muzică variată românească și sovietică (discursuri). 18.15: Transmisjune dela Stadionul Tineretului: „Competițiile finale ale Cupei Uniunii Tineretului”. 19.15: Theodor Sibiceanu și Jelucaci — 2 plane. 19.35: Universitatea Radio: „Cum se reflectă parlamentul de clasă în filosofie și știință” de Petre Iosif. 19.45: Radiosoda Armatei Rosii. (magnefofon). 20.00: Radio Jurnal. 20.10: Concert Radio dirij. de prof. D. Botez. 20.40: Ora femeii. 21.00: Comentariul emisiunilor externe. 21.10: Cântec popular românesc și sovietic (discursuri). 21.30: Buletin sportiv. 21.40: Vladimir Orloff — violoncel. 22.00: Radio Jurnal. 22.30: Seară de discursuri. 23.00: Muzică de discursuri. 23.30: Radio Jurnal. 23.40: Continuarea muzicii de dans (discursuri). 24.00: Închiderea emisiunii.

## Șeful rabin al evreilor din R.P.R. s'ar afla azi la Arad

Azi, Duminică la orele 16 s'ar afla la Arad, dr. Moses Rosen, șeful rabin al evreilor din R.P.R. Doctorul Rosen va poposi la Arad o zi, prezentându-se Comunității evreiești din Arad în ziua de 12 Septembrie, orele 18, în sinagoga din Piata Plevnei No. 5.

## Dr. IOAN GEORGESCU

medic primar la spitalul de copii și chirurg, ortoped și chirurgie infantilă.

Str. Gh. Popa 15. Telef.: 30-11

consultă dela ora 5 d. m.

## Astăzi două meciuri divizionare în localitate

Pe Stadion, ITA, sustine un meci în cadrul Diviziei Naționale A, contra grupării RATA Târgu-Mureș. Textiliștii vor avea cea mai bună formație posibilă, reintrarea probabilă a lui Stibiș și Pecsovsky. Meciul va fi arătat de Panu Răsvan București, ceptul la orele 17.

Pe arena Gloria, astăzi la 11 a. m. se joacă pentru Divizia Națională C. meciul între Inda și Metalosport al Uzinelor de Roșu.

— SSCA—LSA (Timișoara) (I.O). In meciul Divizia Națională C. localnicii după un joc fizic și tehnic, au dispus cu 6:0 de timișorenii.

In curând va lua ființă lângă Macea

# Primum oras al copiilor din R. P. R.

In scurt timp va lua ființă în județul nostru un oraș al copiilor. Nu un oraș mare, dar unul în care copiii vagabonzi din județul Arad și din împrejurimi, își vor petrece zilele, așa cum și le organizează ei. Pentru că acest oraș mic, copiii vor fi aceia care vor ocupa postul de primar și șef al pazei tuturor, de noaptea și de asemenea funcțiunilor. Acești copii vor avea săli de clasă unde să învețe, să însușească diferite noțiuni, vor avea bibliotecă și ateliere unde să lucreze diferite meserii. Pentru orele de clasă, acești copii vor avea în

văzători, iar pentru însușirea unei meserii vor avea specialiști necesari. Nu le va lipsi nici asistența medicală.

Acest oraș al copiilor va lua ființă în comuna Macea, în castelul care a aparținut pe vremuri contelui Karolyi.

În scopul înființării acestui oraș al copiilor, unicul în țara noastră până acum, s'a constituit o comisie formată din tov. prefect Belle Petre ca președinte și dr. Wiesel Adalbert și inspector Octavian Păcuraru ca membri. În urma discuțiilor

lor care au avut loc într-o primă constatare, s'a decis deplasarea la fața locului pentru a constata ce amenajări trebuiesc făcute la castel și în Duminica trecută dr. Wiesel, inspector Păcuraru și un inginer au plecat la Macea. Raportul prezentat de cei care au făcut deplasarea la Macea, arată că trebuiesc anumiți fonduri pentru amenajarea castelului în care vor fi adăpostiți până la 100 copii. Întrucât aci urmează să fie adăpostiți și copiii vagabonzi din județul Timiș, s'a luat contact cu autoritățile din Timișoara în vederea acordării a o parte dintre fonduri, după care lucrările de amenajare vor începe imediat.

Concomitent cu lucrările care au loc, se vor strânge copiii vagabonzi din județul nostru și din județul Timiș, copiii care vor fi aduși și adăpostiți la Macea, în castelul care va deveni pentru ei un oraș pe care-l vor iubi, pentru că este al lor.

Educația și îngrijirea pe care copiii vagabonzi o vor primi în acest oraș al copiilor va face ca ei să devină folositori societății.

## Pentru abonații dela telefoane

În cursul lunii Octombrie, urmând să apară nouile cărți de telefoane, cari vor cuprinde numele tuturor abonaților din Arad și din celelalte orașe ale țării. Societatea de telefoane invită înregistrările din Arad care au o altă denumire, de exemplu „Steagul Roșu”, să înainteze o cerere prin care să arate acest lucru, pentru ca în noua carte să poată figura sub noua denumire.

## Drapelul Republicii Populare Române

Ministerul Artelor și Informațiilor, Consilieratul Cultural Jud. Arad, aduce la cunoștința publicului că, drapelul Republicii Populare Române are culorile albastru, galben și roșu, prinse vertical de baston și având aplicat la mijloc stema Republicii pe ambele părți.

Pentru o cât mai precisă cunoaștere a drapelului, librăria „Cartea Rusă” expune în vitrinele sale un model al drapelului R.P.R.

Nu se admite nici o abatere dela această formă.

Consilier Cultural  
ADAM SIMION

### In urma unei inovații

## La „Icella” producția a crescut cu 300 la sută

la culturală amenajată de către muncitorii prin muncă voluntară

Industria de prelucrare a celuloizului din Arad, „Icella”, se află situată tocmai în afara orașului, pe malul Mureșului între fabrica de zahăr și aeroport.

Părăsită de către patronii ei, frații Max și Ernest Feinkuchen care au plecat în străinătate, lăsând-o îngropată în datorii de aproape un milion lei, această fabrică este astăzi condusă și administrată de către muncitori.

### Producția la agrafe a crescut cu 300 la sută

o clădire izolată și cenușie. Directorii nu-i acorda nici o importanță; dar produsele fabricate aici, safe și piepteni în special, sunt cele mai renumite din toată țara.

Muncitorii fiind pătrunși de spirit de răspundere și însușindu-și la anturidinea față de muncă, cauzarea metode de ușurare și îmbunătățirea a muncii. Celuloizul, materie primă necesară în această patrie, care se primea înainte din străinătate, astăzi lipsește aproape complet. Trebuia căutat alt material care să-l înlocuiască. În urma îndelungatei experiențe făcute de muncitori și tehnicieni, s'a reușit să se întrebuinte un produs înlocuitor: „galețita”. Desigur că acesta

nu prezenta aceleași condiții de prelucrare ca celuloizul, fapt care a dus din nou la încercare cunoștințele muncitorilor.

Astfel, pentru a se putea executa curburile speciale inoșeobi la agrafe, tovarășul Jivoinică Ladislau a confecționat din materiale vechi un dispozitiv special: o freză cu un canal pe circumferință, cu ajutorul căreia se prelucurează la rece ondulații speciale ale produselor din galețită.

În urma introducerii în muncă a acestei inovații, producția la agrafe a crescut cu 300 la sută, iar rebuturile au fost reduse la 1 la sută.

### Muncitorii se reîntorc la muncă voluntară

În urma inițiativelor laute de către organizația de Partid, precum și activității depuse pe teren de către îndrumătorii de partid și simpatizanții, salarii acestei întreprinderi au trecut la realizări în folosul comun.

Astfel, prin muncă voluntară au amenajat o frumoasă sală culturală, într-o fostă magazie de lemne. În cinstea zilei de August, tot prin muncă voluntară ei au reparat acoperișul atelierului și a magaziei existente.

Pe pereții cu articolele schimbate, biblioteca ce le are la dispoziție și care este citită, sunt și propaganda vizuală pusă la dispoziție, sunt dovezi care arată că muncitorii se preocupă nu numai de bunul mers al producției, ci și de ridicarea nivelului lor cultural.

În cadrul întreprinderii, s'au evidențiat următorii muncitori: tov. Jivoinică Ladislau, Sclutz Pavel, Comșa Constantin, Sibetei Elisabeta și Nagy Alexandru.

Dar dacă colaborarea între muncitori și tehnicieni este realizată, aceștia trebuie să facă o planificare a muncii, să caute noi metode de ridicare și îmbunătățire a producției, precum și de a angaja fabrica într-o întrecere socialistă cu o altă fabrică. Pentru că numai atunoi răspunderea față de muncă și spiritul inventiv al muncitorilor, va lua un nou avânt.

Mergând pe linia trasată de Partidul Muncitoresc Român, acești muncitori vor putea realiza lucruri care să contribuie în și mai mare măsură, nu numai la ridicarea prestigiului fabricii lor, ci chiar a întregii industrii prelucrătoare de celuloiz din țară.

## Școlile sunt obligate să înscrie toți elevii care domiciliază în raza lor

Mai mulți cetitori ne-au semnalat că la unele școli — în raza cărora domiciliază — prezentându-se să-și înscrie copiii, li s'a răspuns că locurile sunt completate. Încercând să-și înscrie la alte școli, direcțiunile respective le-au arătat că lucrul nu e posibil, întrucât solicitanții nu domiciliază în raza lor.

Întrebându-ne la Inspectoratul Școlar Județean asupra acestei situațiuni, ni s'au dat următoarele răspunsuri:

Școlile sunt obligate să înscrie ABSOLUT toți elevii care domiciliază în raza lor. În cazul când numărul locurilor disponibile va fi depășit, școlile respective vor sciza Inspectoratul care — după caz — va aviza la creșterea de clase paralele sau la transferarea în alte școli a elevilor supranumerari.

— MULTUMIRE. Pe această cale mulțumesc la toate rîndele și cunoștințelor ce au luat parte la înmormântarea și au depus coroane de flori pe mormântul defunctei, consolându-ne prin prezența lor. Familia Krizstof. 3568

Pentru toamnă vopsește și curăță rochiile și paltoane

## Alexandru Knapp. Arad

Präv.; Frimu (Brăt.) 2-4. Atelier: Episcop Radu 10. Fondat 1912.

## Palatul Cultural

Sâmbătă 18 — Duminică 19 Sept. ora 8 seara. Duminică 19 Sept. matineu ora 5.

3 spectacole excepționale prezentate de

(turneul bucureștean **MEFISTO** cu marea revistă iluzionistă

## O seară de miracole

Biletele cu prețuri populare la Agenția ILIES.

1416

## Chemati telefon 19-02

vă servim prompt

„KAREL” Instalații de apă și canalizare

propr. Tomovici Eugen

Arad, Str. Alexandri No. 1.

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

Pentru formarea unui guvern de uniune democratică

**Grevele și manifestațiile continuă în întreaga Franța**

— Discursul rostit de Maurice Thorez, secretar general al Partidului Comunist Francez —

PARIS. — Adunarea Națională Franceză, în ședința de Vineri noaptea a acordat investiția de președinte al Consiliului de Miniștri lui Henry Queille cu 351 de voturi contra 196.

În legătură cu această ședință crâncinul postului de radio Londra, conținutul sugestiunilor patronilor imperialiști — a accentuat că, încrederea dată acestui guvern — succesor al guvernului Schuman — a ferit sistemul parlamentar francez de la compromitere.

Orî, forțele progresiste sunt conștiente că parlamentarismul societății și puterea a burgheziei și monarhiei se bazează pe ordinele dolarului american și lirei sterline engleze care iau în considerare interesele marilor mase muncitorești a poporului francez. Clasa muncitoare din Franța și întregul popor francez nu va admite ca reprezentanții celor două sute familii, unelele reacțiunii și monopolistilor și imperialiștilor să joace mai departe jocurile lor periculoase, oferind Franței numai foametea, mizeria, cu scamatoriile

lor economice în slujba capitaliștilor anglo-americani.

Clasa muncitoare nu vrea să fie exploatăată și se folosește de puternica armă a grevelor, care paralizază puterea economică a Franței. Oamenii muncii din Franța stin să mănuiască această armă. 83.000 de minieri din Pas de Calais cu declarația grevii. În departamentul Somme din industria construcțiilor alimentare, țesut și din transporturi urmează epelul le grevii și în special în departamentele din Nord și din Vest, grevele variază între 1—4 ore. — Paris numeroase delegații muncitorești sau prezerțut la Palatul Presidential, depunând rezoluții de revendicări. Policia a încercat să împiedice muncitorii manifestații și s'au înregistrat numeroși răniți.

Clasa muncitoare din Franța se folosește de greve, până atunci până când Franța va avea un guvern de uniune democratică singur apt pentru a soluționa gravele probleme din căsuț de fată

și participanți la mișcarea de rezistență și care să combată pe dușmanii republicii, uniți în jurul lui De Gaulle".

După cuvântarea lui Thorez, întrunirea a adoptat o rezoluție, cerând formarea unui guvern de uniune democratică și exprimându-și acordul desăvârșit cu poziția Partidului Comunist, așa cum a fost formulată de către Thorez

**Grevă generală în Grecia fascistă?**

ATENA. — Divergențe din ce în ce mai serioase își fac loc în sânul guvernului monarho-fascist de la Atena.

Se anunță astfel că primul ministru Sofulis intenționează să schimbe conducerea ministerelor detinute de priul său partid liberal pentru a mîna din guvern pe miniștrii puțin disciplinați.

Pe de altă parte, Confederația Generală a Muncii a anunțat o grevă generală de 24 ore, după respingerea cererii ei de mărirea salariilor de către guvernul american Henry Grady.

**Manifestații de protest în Anglia împotriva războiului colonial din Malaya**

LONDRA. Telepress transmite: Cu prilejul imbarcării pentru Malaya a batalionului 5 de gardă, la Liverpool, grupuri numeroase de muncitori britanici — bărbați și femei — au făcut o manifestație de

protest. Cerând libertate deplină pentru poporul din Malaya, muncitorii din Liverpool au roșit lozinci împotriva războiului colonial dus de reea Britanie în Extremul Orient

**Demascarea unei politici vădit fasciste**

**Spania fascistă își deschide Consulate în Hamburg și Frankfurt am Main**

HAMBURG. O provocare a cercurilor imperialiste constituie faptul că, după comunicarea oficială al Comandantului de ocupație englez în Germania, a fost aprobată înființarea a două consulate a Spaniei franchiste în orașele Hamburg și Frankfurt am Main.

Prin aceasta, imperialiștii ască singuri politica lor vădit fascistă prin înființarea acestor focuri de propagandă a lui Franco, întru încurajarea elementelor reacționare din zona de ocupație și astfel legătură și cu propagandă fascistului englez Mosley.

**Poporul francez cere un guvern de uniune democratică**

PARIS. — La Paris a avut loc un mare meeting organizat de Partidul Comunist Francez. Muncitorii cari nu au avut loc în sala întrunirii s'au strâns în jurul megafonelor pe strădă, pentru a asculta cuvântările roșite la întrunire.

După cuvântarea de deschidere a lui Duclos, secretarul general al Partidului Comunist Francez Maurice Thorez a roșit o cuvântare în care a demascât politica reacționară, antimuncitorească și antirepublicană a guvernelor precedente. El a subliniat creșterea continuă a prețurilor, blocarea salariilor mici, creșterea somajului, răspândirea nemulțumirii în rândurile clasei muncitoare.

M. Thorez a arătat, că poporul cere formarea unui guvern de uniune democratică bucurându-se de încrederea clasei muncitoare, bazat pe clasa muncitoare și întreaga națiune pentru a realiza programul de salvare națională,

guvern care să anuleze acordurile și tratatele ce prejudiciază independența Franței, guvern care să urmeze o politică de prietenie și pace cu toate țările și care să lîne seama de faptul că negarea importanței și rolului Uniunii Sovietice în Europa și în lume a fost cauza calamităților ce s'au abătut asupra Franței.

„Avem nevoie de un guvern — a continuat Maurice Thorez — care să-și respecte cu loialitate obligațiile, care să apere drepturile sacre ale Franței, care să pună imediat capăt războiului cu Vietnamul și scan daloașelor activități din Madagascar și întreaga uniune franceză, un guvern care să reorganizeze armata pe baze democratice și să reducă bugetul militar cu cel puțin 200 miliarde franci, care să asigure sporirea producției și să îmbunătățească condițiile de viață, ale maseilor muncitoare, un guvern care să pună capăt persecuțiilor adevăraților patrioți

**Numai 29 din 16.500 criminali nazici găsiți vinovați în zona de Vest**

MÜNCHEN. După o statistică oficială comunicată de ministrul de justiție al Bavariei. Tribunalele de denazificare au găsit între 16.500 criminali nazici, numai 29 vinovați. Ceilalți acuzați au

fost achitați primind certificate nu sunt vinovați de nici o crimă de război. Opinia publică prusacă și-a, precum și zianek democrației precizează că, acest eveniment necesită niciun comentariu.

**Consiliul Ministrilor de Externe se întrunește luni la Paris**

MOSCOVA. — După cum am anunțat, la 4 Septembrie guvernul sovietic a adresat o notă guvernelor Statelor Unite, Marii Britanii și Franței, propunând convocarea Consiliului ministrilor de externe pentru discutarea problemei fostelor coloniilor italiene înainte de expirarea termenului prevăzut în tratatul de pace cu Italia adică de 15 Septembrie.

Guvernul Statelor Unite a anunțat că propune ținerea acestor ședințe la 13 Septembrie la Paris. Guvernul URSS, a adoptat data de 15 Septembrie, deci Luni se întrunește la Paris Consiliul Ministrilor de Externe.

La 7 Septembrie, guvernul englez răspunzând la această notă a comunicat că, acceptă să ia parte la această conferință și propunând ca ea să fie convocată la Paris, nu a specificat data convocării.

Guvernul URSS la 8 Septembrie, a comunicat guvernului englez că, propune data acestei ședințe din Paris, pe ziua de 10 Septembrie.

**Cinema Victoria**

ATENTIUNE Duminică la orele 11,30, PENTRU SPERANȚA COPILOR GRECI Pentru cei de pe mare Un căpitan de marină care să obție gloria personală cu preț și cu orice sacrificiu M. JAROV — A. TRISCO

**Programul lui Wallace este:**

**Apărarea păcii, învingerea urii și egalitatea între cetățenii americani**

WASHINGTON. La o întrunire electorală a partidului progresist, după cuvântarea candidațului la președinția Statelor Unite Henry Wallace, a vorbit Paul Robeson, renumitul cântăreț negru, care a asigurat pe candidaț că, toți oameții de culoare sprijină Partidul progresist.

În încheiere Henry Wallace a subliniat că, problemele fundamentale ale anului 1948 sunt: apărarea păcii, învingerea urii și egalitatea între cetățenii Americii, la pilda acelor state care trăiesc în libertate, independență și în reconstrucția țării lor.